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 قال محمد العيد آل خليفة:
 --------------------ب            -----------------------أ                  

َ
 
َأ
 
َأ
 
َج َوَ َم َتَ ك َيَد 

 
َأ ََو 

 
َه َأ  

َد  َح َإَ َئ  َس  َ              يَاس   ََو 
 
َامَ )ث َم ََهَ ح َرَ (َج َايَ م ََن 

 
َآَهَ اَل َيس  

َ-------وَ------------------------هَََََََََََََََََ--------دَ----------------------جَََََََََََََََََََََََََ

 (ن 0.5X 6) :البيتفي  المرقمةجزاء سم الأ  -1
         ضرب. -و    حشو. -ه      عروض. -د   حشو.  -ج    عجز.  -ب     صدر.  -أ

 ن( 0.5)وتد مفروق . ( /0/)  ن( 0.5)وتد مجموع (.  0)//الآتية:  الرموز العروضيةسم   -2
 :عروضيةاكتب البيت كتابة   -3

 ن(1) م  وَجْدِي أو أ هَدْدِئ  إِحْسَاسِي            وَثاَمِن  مَايِنْ ج رْح ه و مَالََ و أأَْسِي أَ أَ كْت  
 :تفعيلاتهحدد و عروضيا ع البيت قط  -4

 ن(1) 0/0/ 0//0/ 0// 0/0/0// /0//               0/0/0/ //0// 0/ 0/0//  /0//
 ن(1) فعول    مفاعيلن     فعول  مفاعيلن                 فعول   مفاعيلن  فعولن   مفاعيلن

 ن( 0.5) :  البيت من بحر الطويلالبيتبحر  سم  -5
 وسمها إن كانت: زحافاته وعللهوضح   -6

(يوجد القبض في )فعولن( حيث حذف الخامس الساكن وهو   ن(0.5) النون فتحولت التفعيلة إلى )فعول 
 ها:حروف حدد قافية البيت وسم  -7
 ن( 1)  0/0القافية: )أأَْسِي( /  -أ

 حروفها:  -ب
 ن( 0.5)السين: روي    

 ن( 0.5)   والياء: وصل
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َ

ي د 
لاَي  َو  اد 

 
ؤ ف 

 
َال ع  د 

 
يَت ت 

ع  و 
 
يََََََََََََََََََََََلاَل اد 

 
غ
 
َال يب  ب 

َالح   
د  ىَر 

 
ل ىَع  و  ق 

 
َت

 وماذا يقابله في النثر؟ )يدي( )غادي( ماتسمية هذا التشابه عند العروضيين؟  -1
 (ن 0.5) السجع ويقابله في النثر –ن(  0.5) لتصريعتشابه تفعيلة العروض مع الضرب يسمى ا

 سم هذين الرمزين العروضيين:  -2
 ن( 0.5) )//(. ســـــــــــــــــــــــــــبب ثقيل   -ب    ن( 0.5)(. ســـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــبب خفيف      0)/ -أ

 السابق  كتاية عروضية وضع رموزه العروضية وحدد تفعيلاته وسم بحره وزحافاته وعلله:اكتب البيت   -3
 ن( 1) لا لَوْعَتِِ تَدعَ  لْف ؤَادَ وَلاَ يَدِي              تَـقْوَى عَلَى رَدْدِ لْْبَِيبِ لْغَادِي

 ن( 1) 0/0/0/0//0/0/ 0// 0/0/           0//0// /0//0/// 0//0/0/
 ن( 1) ل نْ  م تـَفَاعِل نْ             متْفاعلن   متْفاعلن   م تْفاعِلْ م تْفاعِل نْ    م تـَفَاعِ 

 ن( 0.5) البيت من بحر الكامل
 ن (0.5) الإضمار في البيت إسكان الثاني المتحرك )التاء( إذ تحولت )م تـَفَاعِل نْ( إلى )م تْفاعلن( ويسمى

 ن( 0.5)  القطع في )م تْفاعِلْ(الإضمار مع وهناك 
 حدد قافية البيت وسم حروفها: -4 

 ن( 0.5) 0/0القافية )غادي( /
 وحروفها:

 ن( 1) الألف: ردف
 ن( 1)  الدال: روي
 ن( 1)  الياء: وصل
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َ

َ----------------------------------بََََََََََََ----------------------------------أ

دفعا«..َنوفمبر َ»هذاَ َالم  َوحي  َالأربوَ             قم 
..َوالسنين  ك  َجهاد  ااذكر   !ع 

َ------ز---------------------------هَََََََََََََ-----دََََََ---------------------ج
َكتابَ 

 
فــــــــــــــــــواقرأ ،َللأنامَم  َصَ ــك 

 
َـــــ
ً

روعا               ل
 
َالأ

 
َبهَالدنياَالحديث

 
 !تقرأ

 :المطلــــــــــــــــــــــوب

 (ن 0.5X 6) سمّ أجزاء البيت المرقمة  -1
         ضرب. -و    حشو. -ه    عروض  . -د   حشو.  -ج    عجز.  -ب   صدر  .  -أ

 )مدفعا( )أربعا( ماتسمية هذا التشابه بين نهاية جزأي البيت عند العروضيين؟  -2
 ن( 1)  يسمى التصريع

 اكتب البيت الأول عروضيا، ثم قطعه وضع رموزه العروضية وحدد تفعيلاته وسم بحره، وزحافاته  -3
 ن( 1) وَذكْ رْ جِهَادَكَ وَسْسِنِنَ لْأَرْبَـعَا             هاذا ن ـفَمْبـَر  ق مْ وَحَيْيِ لْمِدْفَـعَا

 ن( 1) 0//0/0 /0//0/// 0//0/0/        0//0/0 /0// 0/ //0// 0/0/
 ن( 1) م تْفاعلن  م تَفاعلن     مْتْفاعلن            متْفاعلن   م تَفاعِل نْ  م تْفاعلن

 ن( 0.5) البيت من بحر الكامل
فَاعِل نْ(   وفي تفعييلته إضمار؛ حيث أ سكن الثاني المتحر   ن( 0.5)ك فتحولت )م تـَفَاعِل نْ( إلى )م تـْ

 حدد قافية البيت وسم حروفها:  -4
 ن( 1) 0//0قافية البيت: )أرَْبَـعَا( /

 حروفها:
 ن( 0.5)  العين: روي

 ن( 0.5) الألف: وصل
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َ

بَ 
يَ 
 
َط س  َر 

 
ة لرَ ب  َمٌَل  عَ س  م  َو  دول 

 
ق نيرٌَو  َََََََََََََََم  د  ََه  د  م  ه  ت  َو  وم  س  وَالرُّ ف  ع 

 
َت

 :المطلـــــــــــــــــــــــــــــــــوب
َن(1َ)َ.َفاصلةَكبرىَ(0)////َ-بََفاصلةَصغرىَ(0َ)///َ-سمَالرمزينَالعروضينَالآتيين:ََأََ-1

َنهايةَجزأيَالبيت؟َوماَفائدتهَمنَحيثَالإيقاع؟َهد(َ)تهمد(َماَاسمَهذاَالتشابهَبين)معََ-2

َن(0.5َ)َيسمىَهذاَالتشابهَتصريعا

َن(0.5َ)وفائدتهَمنَحيثَالإيقاعَأنهَيولدَنغماَموسيقياَ

َعروضياَوضعَتفعيلتهَوسمَبحرهَموضحاَماَوقعَفيهَمنَزحافاتَوعللاكتبَالبيتَوقطعهَََ-3

و د  م  ه  ت  َو  وم  س  ر  َر 
 
ف ع 

 
َت د 

 
ق َو 

ن  ير  ن 
َََََََََََََََم  ن  د  ه  ع  م  َو  ول 

س  ر  ر  َل 
ن  م  س  َر 

 
ة ب  ي 

 
ط َن(1َ)َب 

َن(1َ)0َ//0/َ//0َ//0ََ/0َ/0//0/0َ//0ََََََََََََََََََ//0//ََ/0//0/0ََ/0/َ/َ/0//

َمفاعيلنَ ول  ع 
 
ََمفاعلنََََََََََََََََفعولنََمفاعيلنََفعولَمفاعلنََف َن(1َ)َفعول 

َن(0.5َ)َالبيتَمنَبحرَالطويل

َ) وقدَحدثَفيَتفعيلتيهَقبض؛َحيثَحذفَالخامسَالساكنَفتحولتَ)فعولن(َإلىَ)فعول 

َََََََََََََََََََََََََََََن(0.5َ)َََََفتحولتَإلى)مفاعلن(َالياءَاأماَ)مفاعيلن(َفقدَحذفتَمنه

َالبيتَوسمَحروفها:حددَقافيةَََ-4

و(َ/ د  م  ه  َن(2َ)0َ//0قافيةَالبيتَ)ت 

َن(1َ)َََالدال:َروي

َن(1َ)َالواو:َوصل
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َ
مَ 
 
ض ىَأ ماَم  َََََََََََََََب 

َياَعيد  دت  َع  َحال  ة  ي 
 
أ ج ََعيدٌَب 

 
َت َفيك  مر 

 
أ َب  َديد 

 :طلــــــــــــــوبالم
َينَالآتيين:العروضيَينزَالرمسمَهذينَََ-1

َن(0.5َ)ََََ(َ.َوتـــدَمجموع0)//َ-َبََََََََََََََََََن(0.5َ)(.ََََســــــــــــــــــــببَخفيف0ََََََََََََ)/ََ-أ

َ:حروفهاسمََوذاكراَنوعها،َالبيتَقافيةَحددَََ-2

و(َ/ يد  َن(1َ)0/0ََقافيةَالبيت:َ)د 

َن(0.5َ)َََََََََََََوهيَقافيةَمطلقةََ

َحروفها:

َن(1َ)َََََََََََََََََََََََََََالياء:َردف

َن(1َ)ََََََََََََََََََََََََََالدال:َروي

َ(ن1َ)ََََََََََََََََََََََََالواو:َوصل

َاَوضعَرموزهَوتفعيلتهَوسمَبحره،َوَوضحَماَفيهَمنَزحافاتَوعللعروضيَالبيتَكتباََ-3

َ ن  يد  َياَع  ت  د  َع  ن  ال 
َح  ة 

ي  ي 
 
أ وب  يد  د 

ج 
 
َت يك  َف 

ر ن 
م 
 
أ َب 

م 
 
ىَأ ض   ام  م  وََََََََََََََب 

يد  َن(1َ)ََع 

َن(1َ)0/0/0ََ//0/0َ/0//0َََ/0//0//0/0/0َََََََََََََََََ/َ/0/0َ/0/َ//0//0/0ََ/

ََََََََََََََََ ن 
 
ل ع 

ف  ت  ََََََََََََََََم  ن 
 
ل ع  ََمستفعلنَفعلنَمستفعلنَف  ن 

 
ل ع  َن(1َ)َفاعلنَمستفعلنَف 

َن(0.5َ)َََََالبسيطبحرَالبيتَمنَ

تفعلنَتحولتَإلىَ)َزحافاتهَوعلله: نم َمس 
 
ل ع 

ف  َالخبنَ(َأيَبحذفَالثانيَالساكنَويسمىت 

َ(َالتيَحذفَثانيهاَالساكنَفتحولتَإلىَ)فاعلنومثلهاَ) ن 
 
ل ع 

 
َن(0.5َ)ََََأيضاَخبنوهوَ(َف

ن(َإلىَ)فاعلنكماَتحولتَ)
 
ل ع  َن(0.5َ)ََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََ)القطع((َويطلقَعليهََف 

 
 


